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 4 فصل
 

 بيشتر بينديشيد 

 كنيد؟ با توجه به مورفولوژي منطقه، كدام محل را براي ساخت يك پل بر روي رودخانه پيشنهاد مي
شکل(  باشد، عرض بستر رودخانه کمتر و سرعت جريان آب بيشتر است، در   Uتر )هرچه دره باريک
ها زياد و ضخامت رسوبات کمتر است و برای احداث پل مناسب  شکل مقاومت ديواره Uنتيجه در ديواره 

های دوطرف رودخانه سنگی خواهد بود )جايی که بستر رود کمترين عرض را داشته باشد وضمناً ديواره
 باشند(.
=== =======================================================

 =============== 
 آوری اطلاعات جمع

 در مورد نزديک ترين سد به محل سکونت خود، اطلاعاتی جمع آوری کنيد و به موارد زير پاسخ دهيد:
 پاسخ با توجه به مناطق متفاوت خواهد بود  
 تامين آب شرب  –کشاورزی ب  -توليد برق ب –الف هدف از احداث سد  -1
 بتنی دو قوسی جدار نازک نوع سد  -2
 هايی از جنس كنگلومرا سنگجنس سنگ پی سد  -3

 
 ==========================================================

 =============== 
 با هم بينديشيد 

 برای بررسی موقعيت لايه ها از مشخصات امتداد و شيب استفاده می شود.
 امتداد لايه عبارت است از محل برخورد سطح لايه با سطح افق و با جهت جغرافيايی بيان می شود.

 ر زاويه ای است که سطح لايه با سطح افق می سازد. شيب لايه، مقدا
های سننگی و موقعيت انتخابی برای سناختگاه سند، در شنکل شنرايط مختلفی از وضنعيت شنيب و امتداد لايه

زير نمايش داده شننده اسننت. با در نظر گرفتن فرار آب و پايداری بدنۀ سنند، حالت مطلوب و حالت نامطلوب  
 د.را برای احداث سد مشخص کني

چون محور سد موازی با امتداد   -۱دليل:  2:  بهترين حالت برای احداث سد )به های موربالف( لايه
 جهت شيب لايه ها به سمت بالادست است(   - ها هست و يا زاويه کمتری ساخته لايه

 های عمودی: نامطلوب امکان نشت و فرار آب از مرز بين لايههای قائم:  ب( لايه
 ها به سمت مرکز چين : نامطلوب امکان فرار آب به خاطر شيب لايه  يسی:پ( ساختار ناود

 ها به سمت خارج چين: نامطلوب امکان فرار آب به خاطر شيب لايه  ت( ساختار طاقديسی:
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 ==========================================================

 =============== 
 آوری اطلاعات جمع

 در مورد علت فرار آب از مخزن سد لار اطلاعات جمع آوری کنيد و در کلاس ارائه دهيد. 
 باشد كه از آهك كارستي شده شديد تشكيل شده است.  گاه راست سد ميمحل فرار آب تكيه

هاي آتشفشاني و خردشدگي ناشي از ساختارهاي تكتونيكي باعث افزايش شناسي نظير فعاليتزمينعوامل 
هاي جريان آب در آن شده است، در نتيجه حفرات انحلالي در آن ايجاد شده كه قابل كنترل نيستند،  گذرگاه

 كند. بنابراين آب از مخزن سد لار فرار مي
=================================== =======================

 =============== 
 با هم بينديشيد 

 تر است؟ دليل خود را بيان کنيد. های زير، احداث تونل در کدام مناسببا توجه به شکل
 كنيم كه دو فاكتور  نوع حفاري را انتخاب مي 000شناسي منطقه، كاربرد تونل و باتوجه به شرايط زمين

 آن بايد مدنظر قرار گيرد. شده تمام هايهزينهو بحث  پروژه بودن برزمان
است چون تونل فقط در يک لايه   ترمناسببندی( )محور تونل موازی با لايهاحداث تونل در شکل الف 

)لايه مقاوم سبز رنگ( كمترين ريزش را دارد )بعلت نفوذپذيري كم و استحكام و ضخامت خوب لايه(  هست
سازي و تحميل هزينه زيادي نيست مانند تونل انحرافي  بر است اما نيازي به مقاومكه كاري سخت و زمان

 سد دز.
های ، احتمال ريزش سقف تونل بيشتر است زيرا تونل از لايه(بندی)محور تونل عمود بر لايهشکل ب 

تر اما هزينه  كند )احتمال ريزش آب درون تونل( كه در اين حالت زمان حفر تونل كوتاهمختلف عبور می
 سازي زياد است مانند تونل انحرافی سد کوهرنگ. مقاوم

ربرد تونل، طول تونل و حجم بار روي  شناسي منطقه، كاتوان گفت با توجه به شرايط زمينبه نوعي مي
  000تونل و 

 شود. از هر دو روش براي حفر تونل استفاده مي

 
 ==========================================================

 =============== 
 وگو کنيد گفت
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آوری و در کلاس  اطلاعاتی جمعها، پوشش گياهی، تأثير مثبت و منفی دارد. در اين باره در پايداری دامنه
 ارائه کنيد. 

ها شوند و توانند موجب مهار لايهها ميشامل مسطح شدن خاك و كاهش رطوبت آن، ساقهاثرات مثبت: 
 وزن پوشش گياهي موجب افزايش تنش عمودي بر سطح گسيختگي و در نتيجه پايداري خاك شود. 

 كني آنها را، به همراه دارد.گوني يا ريشهوجود وزن ظاهري گياهان است كه خطر واژاثر منفي: 
 ==========================================================

 =============== 
 وگو کنيد گفت

(  است که در شکل زير نشان  nailing)ها، ميخ کوبیها و ترانشههای پايدارسازی دامنهيکی از روش
 کلاس بحث کنيد.داده شده است. در مورد اين روش ها در 

 
ها جهت  ها، لغزش زمين، مدخل تونلآهن و بزرگراههای راهپايدارسازی ترانشهميخ کوبی برای از روش 

ميخ کوبی  ،می شودهای عمرانی، استفاده ای ضعيف و ناپايدار و ديگر پروژههای لايهپايدارسازی خاک
ميله های فولادی )ميخ ها( انجام می  خاک به معنای محکم سازی غير فعال زمين است که به کمک نصب

درجه نسبت به افق در خاک رانده شوند تا از ظرفيت کششی آن ها   ۰ تا  ۱۰ميخ ها بايد با زاويه ، شود
، مصالح تسليح عموماً از ميلگردهای فولادی که قابليت تحمل نيروهای  سيستم اين دربيشتر استفاده شود.

های از قبل  توان در داخل سوراخدارند تشکيل شده است. اين مصالح را میای برشی را و تا اندازه یکشش
-۱. مراحل اجرای اين روش: حفاری شده قرار داد و سپس عمليات تزريق را در اطراف آنها انجام داد

اجرای   -۵اجرای لايه موقت  - نصب آرماتور و ملات ريزی  - حفر سوراخ ميخ ها  - اک برداری خ
 ی ساخت لايه دائمی اجرا - ترازها 

 ==========================================================
 =============== 

 آوری اطلاعات جمع

 به چه دليل از هستۀ رسی برای ساخت سد های خاکی استفاده می شود؟ 
نمايند و کند، بنابراين مانند يک ديواره بتنی عمل میهای رسی نفوذناپذيرند يعنی آب از آنها عبور نمیلايه 

 شوند. ها میسبب تجمع آب در پشت لايه

 
 ==========================================================

 =============== 
 مشاهده كنيد 

يك كلوخ را روي سطح صافي قرار دهيد و به تدريج روي آن آب بريزيد و رطوبت آن را به تدريج افزايش 
 دهيد. تغيير شكل آن را در مراحل مختلف مشاهده كنيد.
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شود و در ه مرور کلوخ با عمل فرسايش به وسيله آب تبديل به گل میبا ريختن آب برروی يک کلوخ، ب
 شود. آخر تمام آن به رسوبات گلی تبديل می

 ==========================================================
 =============== 


